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Οι 3+1 ευχές στον Μητροπολίτη Ονούφριο για τα 
80α γενέθλιά του
/ Επικαιρότητα

Ευχές για μακροημέρευση και ειρήνη στην Ουκρανία
έστειλαν Προκαθήμενοι Ορθοδόξων Εκκλησιών στον 
Μητροπολίτη Κιέβου κ. Ονούφριο με αφορμή τη συμπλήρωση 
8ο ετών ζωής, τα οποία συμπλήρωσε εχθές, Τρίτη 5 Νοεμβρίου. 

Του Νικολάου Ζαΐμη 

Οι ευχές προέρχονται από επικεφαλής κατά Τόπους Ορθοδόξων Εκκλησιών οι 
οποίοι έχουν εκφράσει κατά καιρούς σαφείς θέσεις για το εκκλησιαστικό ζήτημα 
στην Ουκρανία, αναγνωρίζοντας τον Ονούφριο ως “Προκαθήμενο” της Ορθόδοξης 
Εκκλησίας στην Ουκρανία και όχι τον Μητροπολίτη Επιφάνιο, της Αυτοκέφαλης 
Εκκλησίας της Ουκρανίας στον οποίο το 2019 χορογήθηκε Τόμος Αυτοκεφαλίας 
από το Οικουμενικό Πατριαρχείο. Μεταξύ των μηνυμάτων που δημοσιεύτηκαν στην 
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επίσημη σελίδα της Ουκρανικής Εκκλησίας είναι του Πατριάρχη Σερβίας 
Πορφυρίου, του Μητροπολίτη Βαρσοβίας Σάββα, του Τσεχίας και Σλοβακίας 
Ραστισλάβου και του “Μακεδονίας” Στεφάνου.

Ευχές Προκαθημένων
Ο Πατριάρχης Σερβίας Πορφύριος, μαζί με τις ευχές τις οποίες έστειλε για τα 
χρόνια πολλά διαβεβαίωσε τον Ονούφριο ότι η Σερβική Εκκλησία στέκεται στο 
πλευρό του στέλνοντας “τις πιο ειλικρινείς ευχές για μακροχρόνια και με ζήλο 
υπηρεσία στον Θεό και στον πολύπαθο λαό της αδελφής Ορθόδοξης Εκκλησίας της 
Ουκρανίας που έχει εμπιστευθεί στον Μακαριώτατο…Πρώτα από όλα, 
προσευχόμαστε από τα βάθη της καρδιάς μας ο Θεός της αγάπης και ο καλός 
Ποιμένας να στείλει ειρήνη στη γη σας, στις καρδιές του ποιμνίου που σας 
εμπιστεύτηκαν, να σας χαρίσει ανεξάντλητη αγάπη, σωματική δύναμη, πνευματική 
δύναμη και συνεχής βοήθεια στη δύσκολη, αλλά θεόφιλη σας διακονία. Χρόνια 
πολλά και καλά, Μακαριώτατε!”, ευχήθηκε.

Στην άρση του Σταυρού που σηκώνει στην πολύπαθη Εκκλησία της Ουκρανίας 
αναφέρθηκε ο Μητροπολίτης Βαρσοβίας και πάσης Πολωνίας Σάββας. “Με 
πνεύμα αδελφικής αγάπης, συγχαίρω ειλικρινά την Μακαριότητά σας για τα 80ά 
σας γενέθλια. Σας εύχομαι καλή υγεία και τη βοήθεια του Θεού στην άρση του 
Τιμίου Σταυρού της Αγίας Ορθόδοξης Εκκλησίας της Ουκρανίας σε μια δύσκολη 



περίοδο για Εκείνη. Χρόνια σου πολλά, Μακαριώτατε!”, ευχήθηκε. Πάγια θέση του 
Μητροπολίτη Βαρσοβίας, όπως έχει εκφραστεί κατά καιρούς, είναι η σύγκληση 
Πανορθοδόξου Συνόδου η οποία θα αποφανθεί για το εκκλησιαστικό ζήτημα στην 
Ουκρανία.

“Στις δύσκολες στιγμές που διανύουμε, η ανιδιοτέλεια σας είναι για εμάς ένα 
εξαιρετικό παράδειγμα ταπεινότητας, σοφίας και αδιάκοπου άθλου. Για όλους 
εμάς, είστε παράδειγμα ενός καλού ποιμένα και ενός στοργικού πατέρα, του 
οποίου η ακλόνητη πίστη στον Θεό βοηθά να ξεπεραστούν όλες οι δυσκολίες, να 
διδάσκει υπομονετικά τον λαό του να μείνουν σταθεροί στο Χριστό και την 
Αλήθεια Του”, αναφέρει, μεταξύ άλλων, στο ευχετήριο μήνυμά του ο 
Αρχιεπίσκοπος Πρέσοβ και πάσης Τσεχίας και Σλοβακίας Ραστισλάβ. “Ο 
Προκαθήμενος της Ορθόδοξης Εκκλησίας Τσεχίας και Σλοβακίας ευχήθηκε στον 
Μακαριώτατο Μητροπολίτη Ονούφριο καλή υγεία, δύναμη στην υπηρεσία του 
Προκαθήμενου της Ορθόδοξης Εκκλησίας της Ουκρανίας και την ανεξάντλητη 
βοήθεια του Θεού σε κάθε του προσπάθεια”, αναφέρει η επίσημη ενημέρωση από 
το Γραφείο Ενημέρωσης της Ουκρανικής Ορθόδοξης Εκκλησίας υπό τον 
Μητροπολίτη Ονούφριο.



Ευχές και από τον “Προκαθήμενο της 
Μακεδονικής Εκκλησίας”
Στα αξιοσημείωτα των ευχών, το μήνυμα από τα Σκόπια και τον Αρχιεπίσκοπο 
Αχρίδος Στέφανο, ο οποίος αποκαλείται ως “Προκαθήμενος της Μακεδονικής 
Εκκλησίας”. “Συγχαίροντας σας για τα 80ά σας γενέθλια, επιτρέψτε μου 
προσωπικά και εκ μέρους των μελών της Ιεράς Συνόδου των Επισκόπων της 
Μακεδονικής Ορθόδοξης Εκκλησίας – Αρχιεπισκοπής Οχρίδας να σας συγχαρώ για 
αυτήν την εορτή, ευχόμενοι καλή υγεία, ευθυμία και τη βοήθεια του Θεού”.

Η στάση της Εκκλησίας των Σκοπίων για το Ουκρανικό έχει αλλάξει εδώ και 
αρκετούς μήνες με πολλά από τα μέλη της Ιεράς Συνόδου να στέκονται στο πλευρό 
του Μητροπολίτη Ονουφρίου. Η Εκκλησία των Σκοπίων, την οποία το Οικουμενικό 
Πατριαρχείο την αποκατέστησε στην κανονικότητα τον Μάιο του 2022 ύστερα από 
δεκαετίες που παρέμενε στο περιθώριο και την εμμονή της στο σχίσμα, βρίσκεται 
σε αναμονή για την δική της Αυτοκεφαλία από το Φανάρι, ωστόσο λόγια και 
πράξεις το τελευταίο χρονικό διάστημα την απομακρύνουν από αυτή την πράξη 
που θα σημάνει και την οριστική διευθέτηση του δικού της εκκλησιαστικού 



ζητήματος που παραμένει μετέωρο, με την στήριξη Βελιγραδίου και Μόσχας.

Ο Μητροπολίτης Ονούφριος
Ο Μητροπολίτης Ονούφριος συμπλήρωσε εχθές, 5 Νοεμβρίου, 80 έτη ζωής. Ο κατά 
κόσμον Ορέστης Βλαδιμήροβιτς Μπερεζόφσκη γεννήθηκε στο χωριό Κορίτνογε της 
Επαρχίας Βιζνίτσης του Νομού Τσερνοβικίου της Ουκρανίας στις 5 Νοεμβρίου 
1944. Αποφοίτησε από το Θεολογικό Σεμινάριο Μόσχας το 1972 και από τη 
Θεολογική Ακαδημία Μόσχας το 1978. Στις 18 Μαρτίου 1971 εκάρη μοναχός στη 
Λαύρα του Σεργιέβου Ποσάντ στη Μόσχα. Διάκονος χειροτονήθηκε στις 20 Ιουνίου 
1971 και Πρεσβύτερος στις 29 Μαΐου 1972. Στις 7 Ιανουαρίου 1986 έλαβε το 
οφίκιο του Αρχιμανδρίτη. Υπηρέτησε στην Επισκοπή Μόσχας μέχρι το 1988 και από 
το 1988 μέχρι το 1990 στην Επισκοπή Τερνοπόλεως (στη Λαύρα του Ποτσαέβου). 
Στις 9 Δεκεμβρίου 1990 χειροτονήθηκε στον Ιερό Ναό Αγίου Βλαδιμήρου Κιέβου 
Επίσκοπος Τσερνοβικίου και Βουκοβίνης. Στις 22 Ιανουαρίου 1992 απέσυρε την 
υπογραφή του από την επιστολή των Ιεραρχών της Ουκρανίας προς τον Πατριάρχη 
Αλέξιο για χορήγηση Αυτοκεφάλου στην Εκκλησία της Ουκρανίας. Εξαιτίας αυτού 
του γεγονότος ο Μητροπολίτης Κιέβου Φιλάρετος τον απομάκρυνε από την 
Επισκοπή Τσερνοβικίου μεταθέτοντάς τον στις 22 Ιανουαρίου 1992 στην Επισκοπή 
Ιβανοφρανκόβου. Στις 6 Απριλίου του ίδιου έτους αποκαταστάθηκε στην Επισκοπή 
Τσερνοβικίου. Στις 28 Ιουλίου 1994 προήχθη σε Αρχιεπίσκοπο και στις 23 
Νοεμβρίου 2000 σε Μητροπολίτη. Στις 13 Αυγούστου 2014 εξελέγη Μητροπολίτης 



Κιέβου και πάσης Ουκρανίας.

Μετά την ρωσική εισβολή στην Ουκρανία στις 24 Φεβρουαρίου 2022, η οποία 
κρατά μέχρι και σήμερα αναμμένες τις μηχανές του πολέμου, ο Μητροπολίτης 
Ονούφριος και η περί αυτόν Ιερά Σύνοδος, έκοψαν τις σχέσεις με την Ρωσική 
Εκκλησία στην οποία ανήκουν σε ένδειξη διαμαρτυρίας για τη μη καταδίκη των 
εχθροπραξιών. Ωστόσο, για τις ουκρανικές αρχές η Ορθόδοξη Εκκλησία στην 
Ουκρανία υπό τον Μητροπολίτη Ονούφριο κρατά ακόμα ανοιχτούς διαύλους με τη 
Ρωσική Εκκλησία. Αυτό συνέβαλε στο να ψηφίσει το Ουκρανικό κοινοβούλιο νόμο 
σύμφωνα με τον οποίο απαγορεύει την Ορθόδοξη Εκκλησία που συνδέεται με το 
Πατριαρχείο Μόσχας όπως και κάθε θρησκευτική κοινότητα που συνδέεται με τη 
Ρωσία.

Ευχές από Προκαθημένους Εκκλησιών είχε δεχθεί και τον περασμένο Αύγουστο ο 
Μητροπολίτης Ονούφριος με αφορμή τη συμπλήρωση 10 ετών από την εκλογή και 
ενθρόνισή του.
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